2. UNITE

OLASILIK

TANIM: Bir deneyin tim sonuglarini gdésteren
kiimeye érnek uzay denir. E harfiyle gosterilir.

Bir zar atilma deneyinde d&rnek uzayimiz
E={1,2,3,4,5,6} dir.

TANIM: Ornek uzayin her bir alt kiimesine olay
denir.

Zar atilma deneyinde asal sayr gelme olayi
A={2,3,5} dir

OLASILIK FONKSIYONU

Olasilik  fonksiyonu P harfiyle gésterilir. A
olayinin olasilik fonksiyonu

P:A-[0,1]dir
A olayinin olasiligi

P(A) =33 dir

e Bir olayin olasihgi her. zaman. 0 .le 1
arasindadir.
0<P(A) < 1dir

e Bir olayin.. gerceklesme . olasiligi ile
gerceklesmeme olasiliginin toplami her zaman
1dir.

P(A) +PAH) =1

e Gergeklesme olasiligi 1 olan olaylara kesin
olay denir.
P(A) =1 = Akesinolay

e Gerceklesme olasiligi 0 olan olaylara imkansiz
olay denir.

P(A) = 0 = A imkansiz olay

» A ve Bayni 6rnek uzayin iki olayi olsun.
e AveBolmasiolasiigi P(ANB)

e Aveya Bolmasi olasiligi P(A U B) dir.
P(AUB) =P(A)+ P(B)— P(An B) dir.

KOSULLU OLASILIK

TANIM: Es olumlu E 6rnek uzayin iki olayi A ve B
olsun.

P(B) > 0 ise B olayinin gerceklesmis. olmasi
halinde A olayinin olasihgina A nin B ye bagh
kosullu  olasihgi~ denir ~ve P(A\B) seklinde
gosterilir.

P(ANB)

P(A\B) ] W dir.

ORNEK:

Bir zar atiliyor. Ust yiize gelen sayinin asal oldugu
bilindigine gére 5 den kii¢iik olma olasiligr nedir?

COZUM:
Ust yiize gelen sayinin asal olma olayi B = {2,3,5}
5 ten kiiglik olma olayr A = {1,2,3,4} olsun.

S(ANB)
__P(ANB) _ "Ss(E) __ S(AnB) _ 2
PANB) =56 — 5@ =~ 5@ 3
S(E)
SONUC
P(ANB)  S(ANB) _
P(A\B) = P(B) = S8 dir.
ORNEK:

1 den 20 ye kadar olan sayilar kartlara yazilarak
bir torbaya atiliyor. Torbadan rastgelebir kart
seciliyor.

Secilen karttaki sayinin tek oldugu bilindigine
gore asal sayi olma olasiligi nedir?



¢cOzOM:
Secilen karttaki sayinin tek sayr olmasi olayi
B ={1,3,5,7,9,11,13,15,17,19}
Secilen karttaki sayinin asal sayi olmasi olayi
A ={2,3,57,11,13,17,19} olsun

ANB ={3,57,11,13,17,19}.

S(AnB) 7
P(A\B) = S8 =1—0 dur.

BAGIMLI VE BAGIMSIZ OLAYLAR
TANIM: iki olaydan birinin gerceklesmesi digerini
etkilemiyorsa bu iki olaya bagimsiz olaylar denir.

Bagimsiz olaylarda;

P(A) = P(A\B) ve P(AN B) = P(A).P(B) dir.

ORNEK:

Bir zar ve bir madeni para birlikte atiliyor. Zarin
asal sayi ve paranin yazi gelme olasiligr nedir?

¢cOzOM:
Zarin asal say1 gelme olayina A ve paranin yazi
gelme olayina B.dersek Ave B olaylari bagimsiz
olaylardir.

31 1
P(AnB) = P(A).P(B) =53 = 2 diir.

ORNEK:

Bir sinifta 7 kiz 12 erkek égrenci vardir. Bu siniftan
rastgele secilen iki kisiden ikisinin de erkek olma
olasiligi kagtir?

cOzUM:
Birinci segilen kisi ikincinin segilenin olasiligini
degistirdigi icin bu olaylar bagimli olaylardir.

Birincisinin erkek olma olasiligi P(A) olsun.

ikincisinin erkek olma olasiligi P(B) olsun.

12 11 22 .
P(A).P(B)=E.E:; dir.

ORNEK:

Bir torbada 5 sari 4 kirmizi bilye vardir.

Bu torbadan rastgele.iki bilye cekiliyor. Cekilen
bilyelerden birincisinin sari ikincisinin kirmizi olma
olasihgi kagtir?

COZ0M:
ilk gekilen bilyenin sari olma olasiligi P(A)

Ikinci cekilen bilyenin kirmizi olma olasiligi P(B)

olsun.

P(4) P(B)—5 P2
. —9.8—18 Ir.

1. Bir cift zar birlikte atiliyor. Her ikisinin de asal
geldigi bilindigine gére, iki sayinin toplaminin
8 olma olasiligi kagtir?

2. Ali'nin 5 kirmizi 3 siyah kalemi, Emre'nin 3
kirmizi 4 siyah kelemi vardir. Ali ve Emre
kalemlerini bir torbaya atiyor.

Torbadan rastgele gekilen bir kalemin kirmizi

oldugu bilindigine gére Ali'ye ait olma olasiligi

kactir?



Késeleri yukaridaki 7 nokta lizerinde olan
licgenlerden bir tanesi segiliyor. Segilen (i¢cgenin
bir késesinin A noktasi oldugu bilindigine gére
diger késesinin D noktasi olma olasiligi kagtir?

4. 20 kisilik bir siniftaki dégrenciler iki gruba
ayrilmistir. Birinci grupta 4 kiz 6 erkek, ikinci
grupta 5 kiz 5 erkek 6grenci vardir. Gruptaki
ogrencilerin isimleri kartlara yazilip iki ayri
torbaya atiliyor. Bu torbalardan birisi segilip
icinden  rastgele  bir  kart  ¢ekiliyor.

Kartta ismi yazan égrenci kiz olduguna gore

birinci gruptan olma olasihg: kagtir?

5. A torbasinda 3 kirmizi 4 mavi, B torbasinda 5
kirmizi 3 mavi bilye vardir: A torbasindan
rasgele bir bilye ¢ekilip rengine bakmadan B
torbasina atiliyor..Daha sonra B.torbasindan
bir bilye cekiliyor. B den ¢ekilen bilyenin mavi
olma olasiligr kagtir?

6. Bir bilgi yarismasinda yarismacilar kendilerine
sorulacak sorulari bir torbadan sirayla secerek
cevaphyorlar. Torbada 5 tarih, 7 cografya
sorusu kalmistir. Burak ve Berk sirasiyla birer
soru segecekler. Berk'e tarih sorusu gelme
olasiligi kagtir?

7.
Sinema Tiyatro
Erkek 5 7
Kiz 8 6

Yukaridaki tabloda bir siniftaki égrencilerin ilgi
alanlarini gésteren anket sonuglarini verilmistir.
Buna gére segilen bir égrencinin tiyatroya ilgi
duyan bir erkek 6grenci olma alasiligi kagtir?

8. Burak ve Murat bir hedef tahtasina atis

3
yapiyor. Burak'in hedefi vurma olasiligi g,

3 .
Murat'in vurma olasiligi Z tir. Ikisi de birer

atis yaptigina ‘gére en az bir isabetli atis
yapilmis olma olasihdgi kagtir?

9. Bir madeni para ile bir zar birlikte atiliyor.
Paranin yazi, zarin 4 ten bliyiik gelme olasiligi
kactir?

10.

Yukaridaki sekil birim karelerden olusmustur.
Sekildeki
rastgele  segiliyor.  Segilen

kesisim noktalarindan dért tanesi
noktalarin  bir
dikdértgenin késeleri oldugu bilindigine gére bir
karenin késeleri olasihigi kagtir?



